



科学运动为健康生活加油

——上海体科所把健康送到市民身边

体育科学研究所的专业资源和人才优势，调资源、组队伍、搭平台，多途径、多领域拓宽科普路径，开展科学健身科普宣传工作，努力打造具有全媒体素养、专业且通俗的“科学健身加油站”科普品牌，赋能“天天想健身”“人人会健身”的科普环境，提高市民健康素养。

注重科普推广

《“24节气”怎么练》《小小壶铃，一起摇摆》《老年饮食指南》……上海体科所组织主办的“科学健身加油站”公众号聚焦科学健身的热点、痛点、误区，持续输出科学健身科普推文，收获了一批忠实粉丝，科普推文累积阅读量接近百万。上海体科所副所长王晨说：“无论是深入浅出的健身理论解析，还是实用的居家训练方案，我们努力拓宽科普途径，让每一位运动爱好者都能找到适合自己的健身之道。”

据介绍，每年学雷锋日、儿童节、世界防治肥胖日、全民营养周、全民健身活动周、志愿者服务日等重要时间节点，都少不了上海体科所科普团队的身影，儿童体质挑战赛、科普进校园、线下挑战赛、线上体质运动会、健身知识线上挑战赛、科学健身互动嘉年华、奥运冠军科技服务体验等线上线下活动，让市民在互动游戏中增进对科学健身的了解。配合上海市体育局“政府开放日”、体育博物馆“体荟魔都——小体在周末”等充满趣味和创意的互动活动把科学健身的理念潜移默化地传播到市民身边。此外，上海体科所每年还组织团队参与科普图



上海体科所供图

跑步季来临——

动态牵伸助“无伤跑步”

春暖花开，跑步季来临，面对纷繁的路跑赛事活动，如何才能科学跑步？国家体育总局体育科学研究所副研究员冯强表示，跑步前热身、做好充足体能储备对于无伤跑步至关重要。

“热身的目的就是给身体提前打一个信号：‘准备好了么？我要开始运动了。’”冯强深入浅出地解释道，我们的身体像一部精密运转的机器，心脏就好像一个水泵，使血液可以不停地在身体的各个部分流动，而血液是一切营养物质交换的载体。同时，骨骼肌肉系统、消化系统、呼吸系统、循环系统互相配合才能完成运动。因此，热身就好比一个开关，是身体进入到运动模式的关键一环。积极有效的热身，可以调动人体各项机能，使得各个系统间统筹协调，准备进入工作状态。

热身的过程其实就是给身体一段适应的时间，使人体各个系统快速渡过磨合期，为接下来的运动保驾护航。“很多人把静态拉伸等同于热身，其实这是一种误区。”冯强说，“简单的肌肉拉伸只能从一定程度上提高肌肉的柔韧性，而骨骼肌肉系统、神经系统、循环系统、呼吸系统还处在休眠当中。在运动科学领域，牵伸可以分为弹性牵伸、静力性牵伸和动态牵伸。研究证实，使用动态牵伸的方式进行热身可以收到良好的效果。”

冯强表示，静力性牵伸是一种缓慢的、稳定的，在牵伸的终末位置停留15至30秒的牵伸方法，可以使被拉伸的肌肉达到放松及拉长的效果。有氧运动加静力性牵伸是大部分跑步爱好者的“热身两件套”，但并不能收到很好的热身效果。而动态牵伸将肌肉牵伸、肌肉力量、动作协调性等结合在一起，因此，更像是一种运动能力热身，不拘泥于单一肌肉或肌肉群的柔韧性，对肌群柔韧性的协同发展更加有效。在牵伸的同时也激活了相应的肌肉，使得肌肉力量、柔韧性、全身协调性、平衡能力得到了充分的“喚

醒”。

冯强推荐了一套完整的动态牵伸方法：

1.综合型牵伸

弓步上前，肘关节尽力触地，前侧腿部蹬起，两侧交替进行，每侧5到8次。

2.后退弓步转体

向后迈步后弓步下蹲，保持下肢稳定前提下，向左右充分转体。两侧交替，每侧5到8次。

3.侧弓步

向侧方迈步，呈侧弓步，双脚均不能离开地面。两侧交替，每侧5到8次。

4.抱膝行走

双手抱膝，尽力向胸部靠拢，在最大幅度时，支撑腿提踵。两侧交替，每侧5到8次。

5.行进间股四头肌牵伸

单手握脚，牵伸大腿前侧，在终末位支撑腿提踵，保持身体稳定。两侧交替，每侧5到8次。

6.小腿牵伸

向前迈小步，前侧腿膝关节伸直、脚后跟着地，后侧腿微屈，向下牵伸小腿肌肉。两侧交替，每侧5到8次。

7.下蹲激活

向侧后方跨步，向下方蹲的同时，向正前方充分转体。两侧交替，每侧5到8次。

8.臀部肌肉激活

保持身体呈半蹲位，脚尖和膝关节均保持向前，侧方行走。注意行走过程中，重心需保持稳定，不可上下起伏。左右方向，各行进5至8米。

也可以配合弹力带进行。

9.背桥激活

仰卧姿势，单腿支撑，支撑腿大腿后群肌肉、臀部肌肉、下背部肌肉发力将髋部顶起。两侧交替，每侧5到8次。

书的撰写，以及多个平台的科学健身科普节目录制和传播。

组建科普队伍

为了动员更广泛的力量参与到体育科普行列中来，上海体科所组织多方资源专门建立“科学健身加油站”讲师团队，开发系列科普课程。人群覆盖婴幼儿、儿童青少年、家长、职场人士、社区中老年人全年龄段，指导市民健康吃、科学练、防慢病、治未病。课程通过各区体育局、社区体育协会、街道、工会组织、市民体育科学大讲堂等多种渠道进行配送，一些讲座还通过图文回顾、讲座科普插画回顾等形式的公众号推文进一步推广，多渠道为市民配送健康。

王晨表示，科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。上海体科所一直坚持科学普及与研究、创新同等重要，鼓励科研人员积极参与科普工作。调动全市资源，依托上海市民体质监测三级服务网络和社会体育指导员队伍开展基层科普，并利用全民健身日等组织全所范围相关科研人员提供面向社会的科普咨询服务。同时鼓励科研人员参加全市、体育局科普评选活动，将科普工作与日常工作结合，依托项目开展科普，构建大健康工作格局，让老百姓得到实惠，共建共享健康上海。

的。”参加义诊的居民方大叔说。

南京运动促进健康专家义诊走进社区

本报讯 近日，南京迈皋桥社区卫生服务中心党支部联合南京市体育科学研究所，开展体卫融合运动促进健康专家义诊活动。来自南京体育学院、东南大学附属中大医院、迈皋桥社区卫生服务中心、南京市体育科学研究所等单位的体卫融合专家走进社区，为居民提供运动干预咨询和评估服务。

专家现场发放免费测试券，为参与者提供体成分、骨密度、心肺耐力、肌力测试，以及血糖血压监测服务，受到了居民欢迎。“在医院的运动健康促进站，有为老年慢病人群量身定做的‘健身房’。现在又有专家指导我们科学运动，保障运动安全，关注我们健康，心里暖暖的。”

活动共发放健康教育资料80余份、体适能测试100人左右，签约家庭医生51人。相关负责人表示，未来将更积极推进体卫融合工作，广泛宣传运动促进健康理念，为更多的居民能拥有属于自己的科学运动处方不懈努力。

活动共发放健康教育资料80余份、体适能测试100人左右，签约家庭医生51人。相关负责人表示，未来将更积极推进体卫融合工作，广泛宣传运动促进健康理念，为更多的居民能拥有属于自己的科学运动处方不懈努力。

科学运动睡个好觉

《2024中国居民睡眠健康白皮书》显示，中国居民平均睡眠时间为6.75小时，存在整体睡眠时长不足、质量欠佳等问题。

调查显示，居民平均在零点后入睡，夜间睡眠时长普遍偏短，28%的人群夜间睡眠时长不超过6小时，64%的人睡眠质量欠佳。被调查对象中，失眠问题也不容乐观，59%的人存在失眠症状，完全无睡眠障碍人群仅占19%。此外，仅有29%的被调查人群在晚上11点前入睡，47%的人群在零点后入睡，13%的人群在凌晨2点后入睡，这意味着熬夜已成为不少人的常态。长期熬夜会导致白天困倦、易疲乏，甚至导致人体免疫力下降、身体代谢紊乱，增加代谢性疾病、精神疾病、癌症等发病风险。

很多人表示，其实自己想早睡，但却入睡难，要想解决这个问题，运动是一个非常好的方式，适当运动还可以提高睡眠质量和深度，慢跑、游泳、瑜伽等都是很好的运动方式。

研究发现，每天进行30分钟的有氧运动能让人睡得更香，有氧运动可以提高人体的温度，让人全身得以放松。并且有氧运动所产生的适度疲劳感，也能刺激人体进入深度睡眠。另外，太极拳、柔力球、健身气功等养生保健运动也能起到改善睡眠质量的作用，抗阻运动效果也非常不错。即使没有时间去健身房，也可以借助人体自身的重量，或弹力带等工具进行抗阻训练。不过，运动以下午或晚饭后为宜，睡前3小时内要避免剧烈运动。

全身活力操提升身体抵抗力

春季天气回温的过程中，气温忽冷忽热，同时还伴随呼吸道问题、过敏等症状，如果不做好个人防护，身体很容易出现不适。北京中医药大学东方医院推拿理疗科主治医师刘杨近日推荐了全身活力操，帮助身体提升抵抗力，促进身体的气血运行。

动作一：撤步伸展

动作提示：以右侧腿为支撑点，左腿往后撤步的同时手臂往前起，身体要保持正直，重心在身体的中轴线上，感受体侧带来的拉伸感，然后恢复初始动作。左右交替各做10次。

注意：做侧步时身体不要往前倾，也不要往后挺。

动作二：侧步撑臂

动作提示：双腿打开，身体重心往左侧移动，同时两条手臂从正

中向右侧伸开，手肘与手指尖要呈一条线，眼睛看向手指尖，感受手指尖与左手肘部形成的拉伸感。左右交替各做10次。

注意：手臂不要从斜上方或斜下方伸，手臂要与肩保持平齐。

动作三：马步冲拳

动作提示：按照自己的需求，旁开一步站立，两脚距离与肩同宽，慢慢地下沉重心，自然地垂直往下蹲，大腿收紧内侧发力。手握空拳，手蹭着肋部往外出，眼睛炯炯有神。左右交替各做10次。

注意：如果膝盖及下肢力量不足，做的时候可以将腿自然分开，重心稍微低一点，气沉丹田，出手拳时要蹭着肋部往外出，这样能

够起到舒筋通络、疏肝解郁的作用，让气血运行更加通畅。

活力四射 迎“篮”而上

近日，以“活力四射·迎‘篮’而上”为主题的2024年乡村篮球王争霸赛开幕式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举行。图为甘肃雪域先锋队球员额力阿斯·额尔斯别克（左二）在与湖南梅山战神队的比赛上篮。

新华社记者 杨文斌摄

图片新闻

